



杨浦滨江变身越野滑雪场

2021-2022 国际雪联城市越野滑雪中国巡回赛上海杨浦站圆满落幕



■记者 高颀 王修远 文/摄

为期两天的2021-2022国际雪联城市越野滑雪中国巡回赛上海杨浦站圆满落幕,12月18日至19日,杨浦滨江变身越野滑雪场,掀起了一场雪上飞人大战。

国际雪联城市越野滑雪中国巡回赛是国际雪联主办的A类赛事,也是北京冬奥会积分赛。上海用开埠以来的首场真雪赛事,打造都市体育新景观,助力北京冬奥会。

百年工业遗存插上“冬奥”翅膀

此次比赛设男女个人短距离自由技术和男女团体短距离自由技术4个项目。赛道上,运动员们一路疾驰,上演了一场国际一流水平的滑雪赛事。对于运动员们来说,此次是他们第一次在上海参加越野滑雪赛。已经获取冬奥会参赛资格的中国越野滑雪队运动员池春雪说:“上海第一次举办滑雪比赛,我们就能参与其中,成为第一批在上海参加越野滑雪比赛的运动员,

有一些小小的骄傲和自豪。”她同时也感谢赛事主办方,“能看出来,这边的工作人员做了很多努力。比赛前两天下了一场雨,赛事组委会立即对赛道进行了修复,总体来说非常不错。”对于接下来的训练比赛,她也有自己的“小目标”:“冬奥会越来越近了,整个团队都在非常积极地备战,很珍惜每一场比赛。希望能用接下来的时间,提高自己的体能储备和竞技水平。”运动员迪妮格尔·衣拉木江也在赛后采访中表达了激动之情,“赛道真的是一级棒,在这里滑雪,整个人心情都很好,完成的也非常不错。”

1932年,刘长春从杨浦滨江出发,单刀赴会成为中国奥运第一人;如今上海首场真雪赛事在这片土地上进行,点燃上海市民的冬奥热情。雪道边的祥泰木行、明华糖仓以及绿之丘,一幢幢融合百年杨浦工业记忆的建筑都成为了这场赛事的独特风景,杨浦滨江雪道也成为申城一条新的体育风景线。“杨浦滨江是人民城市理念的首发地,人民城市的核心理念包含了为老百姓提供更好的、更优质的公共体育设施服务,更好的比赛和赛事活动,更好的体育服务空间。此次活动也将为上海,尤其是杨浦的冰雪运动拉开一个新的篇章。未来,我们将在这个赛段尝试举办更多冰雪类的赛事,让老百姓了解冰雪运动。”杨浦区体育局党组书记、局长胡元晖说。

随着冬奥会的临近,杨浦也在积极探索冰雪运动发展新模式。胡元晖告诉记者,“杨浦的冰雪运动处在急剧上升阶段,很多老百姓对冬奥会,对冰雪运动充满了期待。今年杨浦区成立了上海市首家冰雪协会,眼下协会的会员发展,活动的开展,包括一些对外交流等各方面都在进行之中。我们将进一步把杨浦的冰雪运动,与整个冬奥会,整个国家的全民健身运动结合在一起,相互助力,相互借力,以此来促进杨浦全民健身更好的发展。”

各方保障助力滨江现雪景

今年上海的冬天姗姗来迟,虽然早已过了大雪节气,但温度总在十多度徘徊。要在黄浦江边铺设这样一条越野滑雪赛道,难度可想而知。11月中旬起,制雪设备、发电机组开始进入绿之丘滨江段,并于11月18日开始制雪。

据中国滑雪协会介绍,此次采用了国际先进的环保节能城市高温造雪技术,SNOW FACTORY设备将水引进造雪集装箱内,在箱内冷却上冻,再推进机器进行打磨,打磨成雪后由压缩空气吹出箱体形成雪花。这种高温造雪能耗低,损耗低,对周边环境零污染,是目前最为推崇的城市造雪模式。通过科技助力的方式,南方城市已经具备开展越野滑雪的条件,在街头巷尾使冰雪这项“冷运

动”成为“热时尚”,也将为未来办赛提供宝贵经验。

为了办好上海唯一的国际赛事,助力冬奥会,杨浦高度重视,区各相关部门也积极做好预案,落实落细赛事防疫安全、场地安全等各项举措,为赛事圆满、成功、精彩举办提供高质量保障服务。“由于制雪所需的水电量都较大,我们在水电配套方面遇到了很大的挑战。目前的水电配套只满足于公共空间的日常运用,要制雪就需要做额外的安排和各部门的配合,为此我们做了很多方案,以确保赛事的顺利举行。”上海杨浦滨江投资开发有限公司副总经理钱亮表示,从“工业锈带”到“生活秀带”,高品质的体育活动也是其中重要的一环。此次国家体育总局把城市越野赛放在杨浦滨江,这也是对杨浦人民城市建设一个很重要的补充。我们也希望以这个赛事为引导,引入更多的文体活动,使人民城市的内容更加丰富,使生活在这个区域的老百姓能够充分享受到滨江一线的资源。

“在疫情防控常态化之下,能够举办这样一场赛事,是方方面面共同努力的结果,也是广大市民理解的结果。这次的比赛也将为我们以后再开展类似的比赛积累一些经验,也会为以后开展类似的工作做一些铺垫。”胡元晖说。

